庆祝中华全国总工会成立100周年 百年初世,故事里的劳动观④

在那些焊花飞溅的夜晚绽放生命价值

■全媒体记者黄细英 通讯员梁秋韵 吴剑锋

【我的劳动观】

劳动不仅是生存所 需,更是生命价值的绽 放。11年来,我和团队在 厂里度过的每一个春节, 那些焊花飞溅的夜晚让我 懂得,真正的劳动精神,在 于平凡中的坚守。

-吴联权

每天上午8点前,吴联权都会准 时在办公室查看报表,随后到生产车 间走访。他的办公室就设在生产车 间对面,"这样离工人更近一点,工作 更方便。只有扎根一线,才能及时发 现问题、解决问题,才能将技术创新



■吴联权。

单位供图

与实际生产紧密结合。"

吴联权是阳江翌川金属科技有 限公司(以下简称"翌川公司")副总 经理、总工程师、工会主席。4月30 日,从北京人民大会堂捧回"全国劳 动模范"奖章后,他顾不上片刻休整 便返回生产前线,投入到每日的例 行巡检工作中。从一名普通的生产 车间熔炼工到行业领军人物,二十 多年来,吴联权坚持"泡"在一线,潜 心钻研镍合金生产技术,维护职工合 法权益。

技改先锋:创新驱动破解行业难题

镍合金,这个在日常生活中用途广 泛的材料,从手机、水壶到刀具,都有它 的身影。随着镍合金产业发展,产业升 级与技术创新迫在眉睫。吴联权深知, 创新是企业立足市场的关键。在生产 实践中,他十分注重技术创新,以解决 行业痛点为己任,专啃"硬骨头",专攻 "卡脖子",为推动企业、行业降本增效、 安全环保,节能减排作出了重要贡献。

走进生产车间,一座六层楼高的矿 热炉格外引人注目,铁水喷涌、火花四 溅,它已持续每日24小时运行超3000 天,创下了行业纪录。这座被吴联权视 为"老战友"的"长寿炉",背后凝聚着他 和团队无数的心血和汗水。

"在镍合金冶炼过程中,传统矿热 炉的耐火材料由于长期承受高温和化 学侵蚀,每隔2至3年就要停炉更换,而

一次更换成本高达三千多万元。不仅 给企业带来沉重经济负担,还制约生产 效率和产品质量。"为攻克这一难题,吴 联权带领团队一头扎进车间里,从炉料 配比、热工设备运维工艺到冶炼流程优 化,各个环节反复进行试验。

"各地红土镍矿成分有差异,冶炼 过程还需要精细化的配比。"吴联权介 绍,团队通过收集大量数据,经过数百次 的调整优化,终于找到合适成分配比,确 保了矿热炉安全高效运行了十一年。

如何在不增加用工成本的前提下, 通过改进工艺降本增效?这是吴联权 常思考的问题。多年来,他和团队秉持 "问题就是机遇"的理念,将每一个困难 转化为技术突破的契机。他带头解决 了红土镍矿冶炼难题,提高了资源利用 率;完成总投资4950万元的镍合金脱 硫脱硝绿色生产线项目,推动行业绿色 发展;首创矿热炉+回转窑(RKEF工 艺)保铬、保硅冶炼先进操作法,实现 "变废为宝",把冶炼废料变成高附加值 镍合金。

创新之路并非一帆风顺,吴联权也 经历过困惑迷茫的时刻,但当一个个难 题被攻克、一项项成果诞生时,他都会 感到无比欣慰和自豪。"我很喜欢这种 付出后得到回报的成就感和满足感,它 激励着我不断前进。"吴联权感慨道。 近年来,他主持完成技术创新项目45 项,荣获省科技重大技术专项成果两 项,获得国家技术专利53项,产品荣获 "国家高新技术产品"等称号。他的卓 越工作为公司创造了6亿多元的经济 效益,成为了企业绿色发展的引领者和 推动者。

工会主席:心系职工维护合法权益

除了技术创新的成就外,吴联权还 担任公司工会主席的重任。他深知,企 业最宝贵的财富是每一位职工的付 出。因此,他始终将"把职工当家人"的 价值观放在首位,努力维护职工的合法 权益。

2021年,受行业竞争加剧和全体 员工流失率上升的双重压力,翌川公司 通过集体协商机制响应职工诉求。"我 们工会调研发现,当时全体员工收入增 长不匹配问题突出,部分技能型工人月 薪低于行业平均水平15%。"吴联权回 忆,职工方推选了19名协商代表(含技 术骨干、女职工代表),企业方由人力资 源负责人带队,双方提前交换经营数 据、行业薪酬报告等材料。

吴联权作为职工方首席代表,依据

《工资集体协商试行办法》启动协商程 序,并围绕"基础工资普涨+技能津贴" 方案与企业方展开多轮谈判。"一开始, 我们主张按8%涨幅分档调整,但企业 方最初仅接受5%的涨幅上限。"吴联权 告诉记者,当时的核心目标是建立"以 技提薪"的能级工资体系。谈判过程 中,他还引用了深圳市"智擎8阶"技能 工资案例,最终达成每月人均加薪600 元的专项合同,技术岗额外享受50-300元/月技能津贴。

工资集体协商带来的改变,让职工 最直观的感受就是"被尊重"和"有奔 头"。"以前工资多少全看老板心情,现 在每月工资条上那笔600元的增长,背 后是白纸黑字的集体合同在保障。"一 位职工感慨地说,"这种变化不仅仅是 钱多了,更是让每个人感觉到,自己的 付出被看见了,未来的路更清晰了。"

作为翌川公司工会主席,每年春 节,当他人归乡团圆,来自浙江的吴联 权却留在阳江,与坚守岗位的同事共度 佳节。自公司在阳江建厂,他已11年 未回家过年。车间里焊花飞溅,那是他 心中劳动精神的生动写照,也映照着大 家为企业发展的拼搏。

每年,吴联权都会代表公司工会 为春节坚守岗位的职工发放3500元至 5500元值班补贴,传递温暖与关怀。 "财富是大家共创的,作为工会主席, 我必须为职工争取权益、保障福利。 只有把企业发展与职工利益统一,才 能凝聚强大力量,推动企业不断前 行。"吴联权说。

外卖骑手7分钟 诠释"城市温度"

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员沈 莹)7月8日13时20分许,美团骑手杨曦在 惠州市陈江街道兴勤超市附近完成上一单 配送任务后,在该处稍作休息等待下一个订 单。突然,他发现不远处有一位母亲怀抱着 一个小女孩,惊慌失措地在街头徘徊呼救。 只见小女孩头部裂开一道口子,鲜血不断涌 出,染红了母亲的衣衫,女孩哭闹不止,情况 十分危急。

杨曦见状,立刻停止接单,急忙上前安 抚母女二人,并让她们上车。凭借多年走 街串巷积累下的丰富经验,他在脑海中瞬间 规划出前往最近医院的最优路线。在确保 行车安全的前提下,他一路鸣笛示意来往 车辆避让,仅用时7分钟,便将二人安全送

在医院,杨曦主动协助惊慌失措的母 亲联系其家人,并在旁陪伴安抚,直至医护 人员为小女孩处理好伤口,母女二人情绪 逐渐稳定。确认她们得到妥善照料后,杨 曦才悄然离开,默默返回工作岗位,继续他 的送餐行程。

惠州仲恺区新业态行业工联会相关负 责人表示,将积极联动相关部门,为穿梭在 城市中的"暖心骑士"提供更多保障与支 持,让他们的善意之举能够持续传递,让城 市的温暖不断延续。

中交广航局劳动竞赛 赋能高质量发展

本报讯(全媒体记者徐丘濂 通讯员张 立伟)"以赛促干 全员竞优"。今年以来, 中交广航局工会紧扣"高质量发展突破年" 任务目标,聚焦强化和拓展"两核两争"业 务布局("两核"即港航疏浚业务和城市生 态治理业务。"两争"即海洋业务和资产运 营业务。)以高效能劳动竞赛赋能公司高质 量发展,动员职工奋勇争先,助推公司向更 高水平更优质量全方位突破。

广航局工会印发年度劳动竞赛方案,在 德阳罗江项目启动竞赛,12家单位、57个项 目参与,设立13个示范点,形成上下联动格 局。通过劳模宣讲、短视频大赛等活动弘扬 劳模精神、劳动精神、工匠精神,2025年,公 司4名职工获得集团级、省部级劳动模范,营 造了争先创优氛围。

围绕生产经营目标,开展差异化竞赛。 "两核"业务中,马尔代夫项目优化施工方 案,工效提升60%;北江航道项目依托"智慧 工地",日疏浚量达2000立方米。"两争"业务 中,物流公司开展应收账款竞赛,资金回笼 效率显著提高;设研院生态修复合同额突破 1150万元,助力广东海洋生态保护。

广航局工会推进群众性安全生产活动, 凤凰咀项目创新"隐蔽工程阳光行动",变被 动"查"为主动"防",每日岗前"三分钟安全 自检"纳入劳动竞赛考核权重,常态化展开 安全知识擂台、应急能力模拟比武等,实现 安全"零事故";德阳项目以"双重预防+应急 救援"为主线,开展"开工第一课"、生态环保 等专题培训12次、应急演练1次,排查整改 隐患192项,夯实安全基础。

中交广航局工会负责人表示,将持续深 化"六比六创"劳动竞赛品牌建设,发掘新角 度、创造新形式、丰富新内涵,为高质量发展 注入新动能。